戴上安全帽,检察官现场变身"调查官"

上海率先探索"安全事故调查检察官"机制助力城市公共安全治理

□ 首席记者 季张颖

从今年年初开始,闵行区人民检察院第二检察部副主任叶萍多了一个新的身份:安全事故调查检察官。办了 20 年的经济案件,转到重罪检察部门的新"赛道",又被指定担负起安全生产领域案件的专业化办案工作,叶萍和记者开玩笑说,最大的变化是"睡不好觉了"。

这话虽是玩笑,但其实是叶萍身为安全事故调查 检察官的自我加压:不论昼夜,随时保持待命的状态。

因为每一起案件就意味着一次突发,一次和时间的赛跑,对于像叶萍这样的安全事故调查检察官来说,必须要在案发的第一时间赶到现场,拿到第一手资料,再参与到事故调查、案件办理、法律监督的方方面面。

而这,正是上海自去年底在全国首创"安全事故调查检察官"机制,探索用检察力量赋能韧性安全城市建设的一个缩影。

制度落地后,对于这些"特殊"的检察官,日常的工作模式是什么样的?在助力城市公共安全治理的维度,又产生了哪些看得见的效应?正值 2025 年全国"安全生产月",记者近日走近这些安全事故调查检察官,逐一寻找答案。



一桩超市配送站火情 推动全国首个消防标准化指导文件出台

叶萍此前参与办理过一起 火灾事故。在这起案件中,一 名外卖小哥为了贪图方便,将 其配送货物的电动自行车锂离 子蓄电池,放置于工作人员休 息的办公区内充电从而引发火 灾。

"案件当时发生在凌晨四 五点,外卖小哥充电的这块电 池因故障突然起火,并引燃了 周围可燃物。"叶萍回忆,由 于所处空间较小,唯一可以逃 生的电梯在夜间也处于停运状 态,火情在短时间内迅速扩大 成灾,最终造成1死、2重 伤、1轻伤的悲剧。

"我们第一时间介人。当时,针对外卖小哥的充电行为到底算不算生产、作业行为?事故的责任又该如何区分?我们一开始也对案件性质及罪名适用有过争议。"叶萍告诉记者,为此,围绕这些问题,检察院召开研讨会,从生产作业的实质性角度出发进行了分析,最终达成共识,生产作业应当包括第三产业的经营性活

"针对案件暴露出来的安 全生产和行政监管问题,我们 随后向涉案公司及监管部门制发了检察建议。但其实更重要的是,我们意识到,在快递行业迅猛发展的当下,必须要将安全管理的要求落到机制上,这样才能从源头上防范化解安全生产风险。"

叶萍告诉记者,这样的想法与区消防部门不谋而合,在双方协作之下,全国首个消防标准化指导文件《快递末端网点消防安全管理要求》在闵行出台,这份指导性文件明确了快递网点场所设置、防火分隔、消防安全责任和管理、消防安全教育培训、应急处置等方面要求,为安全生产拧上了"阀门"。

而当初参与这起火灾事故一线救援的闵行区消防救援支队的一名资深消防员,如今也被闵行检察院聘任为特邀检察官助理,作为"外部大脑",给安全事故调查检察官的专业化办案作支撑。"今年以来,我们已从区消防救援支队、区应急管理局聘任了2名这样的特邀检察官助理,协作参与到6起安全事故的调查和分析中。"叶萍告诉记者。

受邀参与事故调查全覆盖 从个案助推形成区级加梯安全风险防范指引

和叶萍一样,以安全事故 调查检察官的第一视角,切身 感受着制度的出台,为护航韧 性安全城市建设带来显著变化 的,还有杨浦区人民检察院第 二检察部主任龚雯蓉。

作为杨浦检察院今年新组建的专办重大责任事故类案件的安全生产专业化检察办案团队负责人,前两天,龚雯蓉刚和杨浦区应急管理局的相关工作人员组成服务指导组,针对辖区加油站联合开展了一次专项检查。

"加油站作为高危场所, 也是安全风险管控的重点行业 领域,所以在联合行动中,我 们着重对加油作业区、储油罐 区、卸油口等重点部位进行了 检查,看它油品储存分类是否 符合储藏条件,环境、温度、燃点是否都符合相应的要求。"

棄雯蓉告诉记者,这样的 联合检查,如今已贯穿在安全 事故调查检察官的日常工作 中。"在此基础上,我们还会 开展双向教育培训,比如邀请 应急管理部门专业工作人员走 进检察院授课,我们也会受邀 走进辖区企业,为相关安监人 员从法律角度分享案例。"

棄雯蓉介绍,事实上,在 制度出台之前,杨浦检察院就 与区应急、消防、城管等多部 门形成了涉公共安全行刑衔接 机制,为制度在杨浦的落地构 建了扎实的基础。

以此前办理的一起加装电 梯施工作业期间,违规进行管 线移位作业导致一人触电死亡 的案件为例,龚雯蓉告诉记者,当时,检察院积极响应区应急管理局邀请,检察官通过查看现场、审查行政证据、参加案件讨论等方式,就事故是否涉及刑事犯罪及刑事追责人员范围向事故调查组提出了书面法律意见,获得了事故调查组采纳及法院判决支持。

"在办案过程中,我们也邀请了区应急管理局特邀检察官助理共同参与,发挥'外脑'作用,从完善规章制度、强化风险管控、深化安全教育等方面向涉案单位制发了《检察建议书》,最终在全区层面推动形成了一份《既有多层住宅加装电梯施工安全风险防范指引》。"对于从个案延伸实现源头治理的成效,龚雯蓉说,这正是这项制度的意义所在。



合开展了一次专项检查合开展了一次专项检查格准检察院安全事故证查检察官查委案系区应急管理局的相关工作人员组成服务指导组、针对辖区加油站联

聚焦超大城市公共安全 去年全市检察机关受邀参与安全事故调查129件

将检察官嵌入安全事故调查链条,为安全生产装上"法律芯片",正是上海聚焦超大城市公共安全的实际需求,以"检察之力"保障人民群众生命财产安全和经济社会高质量发展的实际举措。

去年,上海市人民检察院 出台《上海市检察机关安全事 故调查检察官履职工作办法 (试行)》,在全国率先探索安 全事故调查检察官制度,从参 与事故调查、案件办理、法律 监督、参与源头治理等方面明 确工作重点,以更高质效的检 察履职,护航上海超大城市生 产安全和公共安全。

在此基础上,青浦区人民 检察院率先成立全市首个安全 事故调查检察官办公室,探索 跨部门、跨领域、跨职能融合 办案的模式,在全院"四大检 察"相关部门抽调形成了由6名检察官、1名联络员、1名 法警组成的专业化办案团队, 打出"刑事打击+法律监督 +诉源治理"组合拳。

"在调查办公室成立后, 我们就梳理了近5年来50件 涉刑责任事故案件,并形成了 调研分析报告。"青浦检察院 第二检察部检察官徐忆文告诉 记者,在此前办理的一起因作 业人员在一会所厨房外进行电 焊作业,引燃附近储油桶内燃 料起火导致的重大责任事故案 中,安全事故调查检察官就敏 锐地发现, 近年来生物油(醇 基燃料) 因其成本低、火力大 等特点进入餐饮行业,存在不 少安全隐患。"通过调查办公 室,我们很快将这条线索移送 给了公益检察室,后来在全区 推进生物油治理,取得了一定

"在另一起装修公司违规转包并聘用无资质人员开展作业引发的安全事故中,我们调查办公室也提前介人,通过前往事故现场、查阅案件材料等开展工作,围绕案件定性、调查取证、行刑区分等提出法律意见,也为如今市检察院推行的参与事故调查意见书提供了重要参考。"徐忆文

安全事故调查检察官机制的 出台,全方位加强了检察机关参 与事故调查工作的制度化、规范 化和专业化。来自上海市人民检 察院的数据显示,2024年全年, 全市检察机关受邀参与生产安全 事故调查 129 件,同比上升 57.3%;针对安全生产隐患问题, 制发社会治理检察建议 29 份, 均获采纳,有力推动了更高水平 的平安上海建设。